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A német sajtó a 
béketárgyalásokról.

Berlin, ápr. 28. A Tägliche 
Rundschau egy cikkében ama 
reményének ad kifejezést, — 
hogy sikerülni fog a békét 
megkötni, ha az antant ko­
moly tárgyalásokba bocsátko- 
sik Németországgal.

A Berliner Morgenpost sze­
rint az antant jegyzékének 
tartalma ugyan örvendetes, 
de még mindig nem bizonyos, 
vájjon az egyenlőség alapján 
fognak-e a németekkel tár­
gyalni, vagy sem.

A Berliner Volksblatt sze­
rint a jegyzék hangja ugyan 
kicsit büszke, de nem a hang, 
hanem a tartalom a fontos.

A Berliner Börsenkurir ama 
reményének ad kifej&zest, — 
Hogy az antant tényleg tár­
gyalni akar a németekkel — 
aem pedig csak aláíratni a 
delegátusokkal a békeszerző­
dést. A szövetségesek a né­
met megbízottak teljes meg­
hatalmazását — remélhetőleg 
nemcsak dekorativ célból kí­
vánják, hanem a megbízás 
gyakorlati alkalmazását sem 
fogják megakadályozni.

Berlin, április 28. A temes­
vári délszláv sajtóiroda je­
lenti : A Vossische Zeitung 
foglalkozik a szövetségesek­
nek a német kormányhoz in­
tézett legutóbbi jegyzékével 
<ís azt írja, hogy ebből ki­
derül, miszerint a szövetsé­
geseknek nincsen szándékuk­
ban, hogy a békét kénysze­
rítsék Németországra. A lap 
szerint a jegyzéket Clémen- 
ceau mint a szövetségesek 
haditanácsának elnöke állí­
totta össze.

R Wonfgimis vemre-

Paris, ápr. 28. Az utóbbi 
napokban a dobrudzsai ro­
mán határokról vole szó. A 
nehézségek nagyok. Románi­
ának szemére vetik, hogy a 
háború alatt nem védte eléggé 
eseket a vidékeket.

A fiumei viszonyéig.
— A »római karácsony“ megünneplése. —-

Fiume, ápr 28 Ak olasz soviniszták, mióta kétsé­
gessé vált« fiumei kérdésnek az olaszok javára való el­
intézése, új kokárdákat kezdenek viselnij olyanokat — 
melyeket meg nem láttak Fiúméban, ezzel a felírással: 
„0, halott Itália!“

Április 31-én ünnepelték Fiúméban az úgynevezett 
»római karácsonyt“ Kómának Krisztus előtti 753 évben 
történt alapítása emlékére. - így gondolják elintézni 
Fiume bekebelezésiét, hogy folyton hangsúlyozzák Fiume 
olasz jellegét; ás hogy ez az utcákon is fcMlujéh, óri­
ási falragaszon at raktak ki s zászlókkal földtorifcették 
a várost.

A franciák a békéért
Pári*, ápr. 28 A Jugoszláv sajtóiroda jelen h A 

négyes bizottság legutóbbi ülésé® tfiemenceau kijelen­
tette, hogy Franciaországnak legfőbb törekvése, hogy 
mielőbb tartón békéhez jusson: Kérést intézett a szö­
vetséges államok összes delegátusaiba*, hegy ax összes 
kérdésekben tanudt sanak. minél nagyobb engedik egysé­
gei, inert esak ily módon les® lehetséges a» összes igé­
nyeket Kielégíteni. Hangsúlyozta az egyetértés szüksé­
gességét. Kijelentette, hogy éppen olyan egyetértést keli 
tanusitaniak a béketárgyalások alkalmával, mint amilyen 
egyértelműen jártak el a háborúban. Az égés* emberi­
ség ma Párlsra tekint. Be kell bizonyítani, hogy a ta­
nácskozások befejezése után uj korszaka kezdődik az 
emberiségnek.

Az tatán! hajlandó élelmein Oroszországot.
— A négyes-bizottság — a humanizmus álláspontján. —

A Figaro április 16-iki száma megírja, hogy Nansen, 
a hírneves sarkkutató levelet intézett az áutánt hatalmak 
kormányaihoz, melyben felhívja figyelmüket Oroszország 
súlyos élelmezési helyzetére és arra kéri őket, szervezzenek 
bizottságot élelmiszerekkel és orvosságokkal lássa el, ter­
mészetesen készpénzfizetés ellenében. Az ántánt nevében 
Olemenoeau, Orlando, Lloyd Georg és Wilson együttesen 
aláirt levélben válaszoltak Nansennek.

Oroszország szenvedései, — Írják — mindenki rész­
vétét felkeltik. Azon népek kormányai, amelyeket mi kép- i 
viselünk, boldogok lesznek, ha mindért politikai, katonai, 
vagy pénzügyi előny nélkül közreműködhetnek bármily 
olyan feladat keresztülvitelében, amely Oroszország ezen 
helyzetének javítását célozza. Úgy tetszik nekünk, hogy az 
a bizottság, amelyet Ön javaslatba hoz, meg fogja találni 
a politikai eszközöket Ön szem előtt ^ártott és nem lehet 
sem összeállításában, nem működésben más célja, mint ae a 
humánitárus feladat, hogy emberi életeket megmentsen.

Ezután foglalkozik a levél az élelmiszerek elosztásának 
kérdésével, különösen a tekintetben, hogy az emberi és ne 
politikai szempontok alapjáu történjék.

tanácskozások.
Páris, ápr. 28. A görög delegátusok tegnap délután 

megjelentek a szerb delegátusok házában, ahol hosszabb 
ideig együtt tárgyaltak.

A román trónörökös 
Erdélyben.

Károly román trónörökös 
a napokban beutazta a ro­
mánok által megszállott Er­
dély nagyobb városait. Gyu­
lafehérváron a románok által 
kinevezett polgármester üd­
vözlő beszédében utalt arra, 
hogy 1599-ben Mihály vajda 
ott proklamálta először az 
összes oláhok unióját. Balázs- 
falván ünnepi Tedeum volt a 
trónörökös tiszteletére, — aki 
Szebenen és Brassón át uta­
zott vissza Bukarestbe.

Németország képvise­
lői a békekonferenciái,

Berlin, ápr. 28. A temes­
vári délszláv sajtóiroda jelenti, 
A német külügyminiszter e 
hó 24-ón a következő távira­
tot intézte a Spaaba össze­
gyűlt német fogyverszüeeti 
bizottságnak:

Kérem közöljék az ottani 
francia megbízottakkal a kö­
vetkezőket azzal, hogy ezt a 
szövetséges hatalmaknak to­
vábbítsa :

— A francia miniszterel­
nök és hadügyminiszter a 
szövetséges hatalmak megbi- 
sásából a német kormánynak 
azt az ajánlatot tette, hogy 
a békekonferenciára ugyan­
olyan teljes meghatalmazásu 
megbízottakat küldjön, mint 
a szövetséges hatalmak. — 
Ennélfogva a német minisz­
tertanács legutóbbi ülésén a 
következő személyiségeket 
bizta meg teljes fölhatalma­
zással Németországnak a bé­
kekonferencián való képvise­
letével :

Gróf Brockdcrf-Rantzau kül­
ügyminisztert, Gibbert posta- 
minisztert, Leimert, a porosz 
országgyűlés elnökét, dr. Kari 
tanárt és dr. Sieksugot.

A német kormány hajlandó 
ezeket *. személyeket Versa- 
illesba küldeni, ha biztosíté­
kot kap, hogy ottartózkodá- 
suk ideje alatt teljes mozgási 
szabadságuk lesz da a német 
kormánnyal való érintkezés 
céljából a távírdát és telefont 
használhatják.

hányása Romániánál!.
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A köztisztasági válla­
latok munkásainak fi­

zetésrendezése.
(Saját tud.) — ápr, 29

A szabadkai közlÍHKtasági vál­
lalatok, illetőleg vállalat munká­
sai ős a munkaadók között létre­
jött megállapodás szerint a vál 
lalat munkásainak kezdő fizetőse 
850 korona, arcely havi 1000 ko- 
rónáig emelkedhet, «.me fizetés 
mellett a művirág a munkaadó 
részéről ingyen lakást élvez teljes 
berendezéssel, a takaráktrizhely, 
illetőleg az ezt helyettesítő kályha 
kivételével amelyet maga a mun­
kás tartozik beszerezni. A lakás 
tisztántartása és jókarbaa tartása 
a munkás kötelegségo.

Amennyiben a munkások jóvi- 
seMdkkel ős szorgalmukkal rá­
szolgálnak, a munkaadó minden 
feülöndij feís.zámiíása nőikül 200 
négyzetöl földet bocsájt a mun­
kások használatára, hogy abban 
a földben konyhavateményeket ter­
melhessenek saját laszaálatukra, 
azzal n feltételiéi, hogy a földet 
kellően gondoznák.

Továbbá a munkások baleset 
vagy betegség ereién fel vannak 
mentve a járulékok fizetésétől. A 
járulékot a munkaadó Sieti.

Ami a munkások munkabeosz­
tását illeti, két csoportra vannak 
beosztva. Az első csoport a ko­
csisok teendőjét végzi, a másik ü 
ki»egitő munkások csoportja. A 
munkátok élőn egy muakafelü- 
gyeiő áll. A felügyelő kötelessé­
ge a telep rendjére felügyelni, a 
szerelvényeket rendben tartani, 
takarmányról gondoskodni. Egyéb­
ként teljhatalommal rendelkezik 
a munkások felett.

A munkabeosztást illetőleg, va 
sár és ünnepnapokon ez inspek­
ció* rendszer az irányadó. A la­
pos mániás, a telepről el nem 
távozhat szolgálati ideje alatt. Ha 
netán mégis eltávozna és ezt elő­
zetes bejelentés cselekszi meg 
20—50, sőt 100 korona péozbün- 
tetBssel lesz sújtva.

Ha a munkás engedetlen, ré­
szeges, vagy a rosszindulatból a 
takjp békés rendjét veszélyezteti, 
el lesz bocsájtva, rögtön vagy 
legjobb esetben 15 nap alatt.

Amennyiben közegészség! figy. 
ben vennék igénybe a vállalatod 
a. teljesített szolgálatért külön díj 
jár.

Ami a munkásokra bízott sze­
relvények ős eszközöket illeti, a 
munkások kötelezve vannak arra, 
hogy azoknak jó^srbantartására 
ügyeljenek. Gondatlanságból vagy 
rossz akaratból okozott károkért 
felelősséggel és kártérítéssel Sa 
toznek.

— Megkezdődött a cukon. 
ki osztási. A város részére ki­
utalt 4 vaggon cukrot m:i osztot­
ták» ki s kereskedőknek. A hol­
napi naptól kezdve tehát « kö 
zönség is megkapja a cukrot. A 
cukrot a leszállított fejadag ará­
nyában, a februári szelvényre ad­
ják ki. Azok, akik a februári szel­
vényre már megkapták a cukrot, 
ebből a cukorból nem részesülnek. 
A cukor kilónkénti ára 6 xoro iá­
ban lett megállapítva.

Most meg e másik Lőwy*
— Hogyan akar könnyen negyedmilliót keresni! —

(Saját tudósításunk.) — April in 29
Csak a napokban irtuk meg a 

S'euer és Lőwy bőrnagykeresko- 
dő tág hatalmas, félmilliós árdrá­
gítása kísérletét — és immár egy 
másik Lőwy vetődik felszínre. 
is nagykereskedő, még pedig pon­
tosan úgy hívják, hogy : „Lőwy 
A. és Társa, hajózási vállalat, 
keksz, kőszén, olaj és gazdasági 
cikkek nagykereskedése, zsák köl­
csönző vállalat“. A cég tulajdo­
nosa Lőwy Ármin.

Miután mindezeket ismerjük, 
most már elő lehat adni az ese­
tet. A dolog úgy áll, hogy a sza­
badkai cséplőgép tulajdooosoknak 
350 vaggou szénre vau szükségük 
•ez idei csépléshez. Amint ezt 
Lőwy meghallotta, azonnal ajánl­
kozott a szén szállítására. Aján­
latát el is fogadták és a szállí­
tással megbízták LSwyt Közbon 
azonban nem várt fordulat tör­
tént. A oséplógc-ptuiajdonosoktól 
Lőwy kérte a szén árának előre 
való lefizetését 50 koronás mó- 
íevmázsunkónti alapon, de kikö­
tötte, hegy a befizetett pénzek­
ből 15 százalék közvetítési dijat 
fog félretenni magának a saját 
kasszájába, a születendő kis Lőwy- 
ivadókoknsk hozományra vagy uj 
vagyon megalapozására. Azonban:
6 semmiféle szavatosságot nem 
vállal, sem az érkezendő szén 
mennyisége, sem minősége, sem 
az idejében történő szállítás te­
kintetében. így akar Lőwy szert 
tenni mindenféle kockázat nélkül 
majdnem negyedmillió koronás

haszonra. Egy vaggon szín Ara 
ugyanis az 50 koronás alapon 
ötezer koronái; 350 vagonnál es 
egy millió és 525 ezer korona. 
Énnek a csekély 15 százaléka 
sam több, de nem is kevesebb, 
mint 236 ezer 750 korona. Ennyit 
akar a Lőwy-cég zsebre vágni a 
géptulajdoncsok pénzéből.

A gjptulajdonosofe azonban 
észretártek és a következőképpen 
okoskodtak : vagy kereskedő ez a 
Lőwy, vagy ügynök. Ha keres­
kedő, akkor joga van n 15 szá­
zalékos haszonhoz,, de egyszers­
mind köteles a kereskedelmi tör­
vény értelmében teljes szavatos­
ságot és koekázotot vállalni az 
áruér;; hí pedig neon válla! koc­
kázatot, akkor egyszerű ügynök­
nek tekintendő és a törvény sze­
rint ukKor csak 1 százalék köz­
vetítési tiij jár neki, mert hiszen 
egyetlen fillérje sem fekszik az 
üzletben. Ha pedig ügynökre van 
szükségük a cséplőgóptulajdono- 
sok na s, akkor nem fordulnak 
Lőwyékhez, hanem inkább meg­
bíznak egy-két szegény hivatal­
nokot, adnak ne'uk 10 ezer ko 
rónát, de nem 228 ezer 750 ko­
rona hasznot, Es ezek is elvég­
zik ugyanúgy a Lőwyék mun­
káját; kiknek a tukapánai ellen 
vasárnapra készülnek küldöttség­
ben a polgármesler ele járulni a 
szenet re .delő gá tulajdonosok. 
Itt majd kifejtik ugyanezt az 
figyet.

Siepd a szári hraínyíól kér! élelmet.

S. egedről Toneili Sándor dr. 
kamarai titkár husrét vasárnapján 
Betrix ezredes rendeletére Bel 
grádba utazott, hogy az ottani 
szerb és frmoia hatóságokkal a 
Szeged városát érdeklő közellátási» 
ós pénzügyi természetű kérdések­
ben tárgyalóét folytasson. Ugyan­
ebben az ügyben Gál Miksa bank- 
igazgató már előzőleg Bnlgrádba 
utazott és ott várta be Tonellit,1 
aki Dzrdel francia kapitány. íúrsa- 
sáijban ment le a ererb fővárosba.

A tárgyalások folyamén, ame­
lyek a szerb péozügyminiaztenusf 
ban és a belgrádi francia főpa 
raacsnok ságifái történtek, a szer- 
bek azt kívánták, hogy a Szeged 
részére a Bán-ágban és Bácská 
ban eszközlendő bevásárlások úgy 
történjenek, bogy árok a jngo 
szláv területen levő mintegy ' tv.it- 
hét miliárdnyi benk jegy mennyi­
séget ne szaporítsák. En.Átfogva 
a város a pénzt hitelmfivolet uiján 
valamely jugoszláv terűiden levő 
pénzintézettői lesz köteles besze­
rezni. A bevásárlás csak nzo'<ra a 
mennyiségekre terjedhet ki, sme- 
Iyek m«r nem szükségesek s dél 
sGév állam zzegényebb vidéi ,ine 
e'látérára s a vásárlás id g •, el ­
mek boavatko á‘>a n lküi esa n 
város által erre kijelölt hivatásos 
ke es. edők intézhetik.

A belgrádi frarem főpsv vncsr.ok- 
ság, amely fontosnak tartja; hogy 
Szegeden a itozellé.ás b; ;. ífáa'n 
révén a nyugalom is bhiositva 
legyen, még közbenjár a szerb 
km lánynál, hogy a szerb ható 
ságok ne gördítsenek akadályt a

szeged: bevásárlók útjába. Dardel 
kapitány a végleges elintézést 
Bélgrádben várja meg s azután 
tér vissza Szegedre.

Toneliinek alkalma volt a Be!- 
grádban székelő amerikai közel­
látási biztossal is tárgyalni, hogy 
Szeged számára amerikai lisztet 
és tengerit szerezzen s orré az 
amerikaiak árucsere alepján haj­
landónak is nyilatkoztak. Legne 
hezebfcen a széoellátáe kérdése 
rendezhető, mert a pécsi bányák 
termelése a néhány hónap előtt 
lefolyt sztrájk óta igen csekély s 
s a szerb vonatok számára sem 
elegendő, olyannyira, bnyy a beL 
grádi gyárak rnég ma »is állanak 
H n belgrádi villamos még nern 
volt üzembe helyezhető. így a 
francia hatóságok közbejöttével 
Szegednek elsősorban petrozfiényi 
szenet kf II baszeruzni. Sokkal 
több remény ven a faszfik ságiét 
fedezésére s francia 3t őz vetítéssel 
a város alkalmasint rövid időn 
belül meg fogja kapni a P.nkb 
tán fekvő 2000 veggon ás a Szla­
vóniában urgvísá-. ív 250 vzugon 
fát.

Tnnelli S i.d'V dr. ón Gál Miksa, 
aki Sz b ut or át az ui tv ieti 
fxpresezf.1 érkeztek mrg S eged.-e 
és beszámollak ütjük ereimé vé­
ről Somogyi Szilveszter polgár­
mesternek éi bojeleatot ék haza­
téré ükét Bet. Ix ezred snél.

tivébáíJf! tf ű í érj t? $, i
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Ha nincs pénz, 
nincs szén se.

— Válság előtt áll
B willamytelep. —

(Saját tud.) Szabadka, ápr. 26I
Nagy válság előtt áll a szabad­

kai viJlanyíelep. Most nem a szén­
hiány a baj oka hanem a pénz­
hiány. Steaat kapna még a telep 
de nincs pénze, Amint értesülünk, 
egyetlen fillér készpénz sincs a 
villanygyár kasszájában. Készpénz 
nélkül pedig nem adnak szenet 
manapság senkinek sem. Olyan 
világot élünk, hogy nincs hitel, 
mert hiszen készpénzért is cl le­
het edni mindent, főképpen pedig 
a szenet.

Mindont héten 63 ezer koronát 
adott ki a lelep szénre, bevétele 
pedig nincs annyi, hogy ezt a ki­
fizetést továbbra ia kibírná. így 
tehát, minthogy már emelni a 
villanyárakat a közönség szem­
pontjából lehetetlen, igazán majd 
nem marad más hátra, mint hogy 
vagy a város, vagy a katonaság 
vegye át a telepet. Nekik van 
készpénzük, de meg hitelük is. 
Ha a városi tanács meg akarja 
menteni a telepet a válságtól, 
sürgősen kell intézkednie, mert 
mégis csak furcsa volna hogy 
ha van szén, szüneteljen a szabad­
kai villany telep.

Egyébként amíg a villanytelep 
mostani szénkészlete tart, május 
elsejétől kezdve reggel rendesen 
6 órakor indul sz első kocsi a 
telepről Palidéra, este azonban 7 
órakor megy az utolsó kocsi a 
Rudios kitérőtől Pallosig.

hogy áll a
termés ügye?

(Saját tud.) Szabadka, épr. 29
A gazdasági helyzet jelenlegi 

raizát óhajtom ilt őszinte módon 
ecsetelni, nehogy a közönség előre 
megijesztessék sz olyan hírek ál1 
ta), mint arrunők e b lapokban 
pór nsppaí előbb megjelentek.

Ez ideig más elemi csapásról 
nem beszélhetünk, mint a túlsá­
gos nagy csapadékról,' mely csak 
a fektiteföldön gazdálkodókat aka­
dályozza a munka végzésében, — 
munkatorlódást létesít; szóval a 
termést drágítja s a gazda ezer 
baját, gondját szaporítja s mind! 
ezeken kívül az utakat járhatat­
lanon ká teszi a mindin nap, min. 
den éjjel meginduló s néha napo­
kig tartó esőzés.

Ezzel a csapással szemben az 
őszi és tavaszi vetések igen jól' 
állanak, a sok eső csak ott tett 
kárt, ahol tócsává tömörült; egyéb­
kén, a kapásokra, a kaszálókra és 
legelőkre igen jó hatású volt. — 
Csak meleg kollere,. hogy i> ve­
getáció harmad!:, kelléké i.-i jóién 
legyen, a levegőn és nedvesség, n 
kívül.

A szőlőben, gyümölcsben ez- 
ideig semmi bibs nincs. — Ahol 
még a talajerő nincs teljesen fél- 
használva — ott a szőlfirtigyefc 
duzzifdíaky főrthozam látható s 
mind n reményre jogosít A kerí­
ti rmagbógár pusztítása mérsékelt 
a a esnie, baromfi azt a keveset, 
ami volt — szépen összeszed ...

Az alma, szilva, meggy, c,je- 
r rnye gazdagon vvit s ►edvező 
termésre n\ uj! reménységet. — A

wwrvo
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bnrackfák, sajnos, nagy mérték­
ben elhaltak a- múlt évi kései fa‘ 
gyök következtében. Ez a pueztu- 
l&s mu is tart ea félő, hogy a 
nftrgabaraektermőstfil elesünk. — 
össibarack sincs; százával kellett 
a kiszáradt fát kidobni* ami nem 
csuda, mikor a januári melegbe 
virágzásnak indultak a fák és feb­
ruár közepén 16—18 fokos hideg 
következett, mint tavaly és har­
madéve.

Ma azonban a legérzékenyebb 
diófa levelei is épek, pedig az fá­
zik meg leghamarább.

No fessük tehát az ördögöt a 
falra ! Istennek legyen bála, eddig 
nincs baj, csak ezután se legyen!

Sz. B,

leége az apró rikkan­
csok világának.

- A főkapitány rendelnie. -
(Saját tud.) Szabadka ápr. 29

Mijatov Milorád dr. rendőrfő­
kapitány ma úgy rendelkezett, 
hogy a 16 évesnél fiatalabb utcai 
laptlárusitókat eltiltja eddigi mű­
ködésűin®), „mert egyrészt ezek 
a rikkancsok annyira fegyelme­
zetlenek, olyan lármát csapnak, 
hegy estinkint az utcán taem le­
het megmaradni tálük. Másrészt 
pedig a torkukat teszik tönkre, 
elvesztik a hangjukat, mert a hi­
deg töröd mezítláb járnak“.

Az uj lapolárusitÖk, akiknek 
eszerint 16 évesnél idősebbeknek 
lenriök. tartó-rak. a lapelárusi- 
tág megkezdése előtt jelentkezni 
László Géza rendőrkapitánynál, 
aki ki fogja őket oktatni uj mes- 
tereőgük: Mikénti megkezdése és 
folytatása felől.

— A demarkációs vona­
lat átlépők büntetése. A
belgrádi kormány rendeletéi i?zo 
rint aki a demarkációs vonalat 
engedély nélkül átlépi, ezentúl 
nemcsak elzárják, hanem súlyos 
pénzbüntetést is rónak rá.

lítilelöt « erkeeetóctk ■'
JttSs- 9 U & ,

1 — 16 éven felüli utcai
I Japelárii*dlókat (rikkancso- 
! kai) sürgősen felvess jó fl- 
j get,eesel a ,»Délvidék“ ki- 
! adóhivatala.

— Az utazási igazolvá­
nyok. A belgrádi kormány ren­
deleti.- szerint ezentúl az it«zási 
igazolványokhoz még hz SHS te­
rületén is, tehát pl. Nagyfónyre 
is, a rendőrség által hitelesített 
arckt# keli.

— Májú; elsejéié! kezdve 
ismét működnek a bíró­
ságok. Március 23-án Szegeden 
beszüntették működésűket az ősz - 
szas bíróságok és azóta szünetel 
a törvénykezés a városban. Mint 
illetékes helyről értesülünk, a bí­
róságok május elsején ismét meg­
kezdik működésűket. A törvény­
kezés ujrafel vételének részleteit1 
még nem hozták nyilvánosságra.

— A szocialista' tanítók. 
A ptilgátmesfér felhívást intézett 
az iskolaigazgatókhoz, hogy a 
szociálisba pártba belépett tanítók 
és tsfnárek névsorát terjesszék fel 
hozzá, mert ege kot eltiltja a ta: 
nitás.ól.

— Eljegyzés, Schwimmer La­
jos eljegyezte Meyerhof M -rgitka 
urleányt, (Minden külön oriesisés 
he’yett)

— H te> er méter vásznat 
tadattak egy bent# »boltban
Joó Gyula szeg di hentes üzleté­
ben 150 vég, k rüibelül 6000 mé 
tér vásznat, kartont és zí firt fog 
lábuk le a detektívek. — A nem 
hentesáru oly módon került Joó 
üzletébe, hogy egy phciá"ti- asz 
stony, Szabó L. és Társa cégtől 
vásárolta, d-? s v-Veíárat Joó G ula 
adta k ma tlivnébbn A vászon- 
ló' azonban Joó is adott el né 
hány véggel, így jutott el a vá­
mon hire a rendőr égre U, ahol a 
kihógási bíró úgy ' - delk-zett, 
bogy az árut szállítsák be a köz 
élelmez i hivatal raktáráb . — A 
lefoglalt vász' a tat, amelynek mé­

tere Joíéknak 27 korona 60 fil­
lérbe került, elárusítják a szakér­
tők által megállapított áron.

— Halálozás. Uly Jóisef, a 
szegedi állami felső kereskedelmi 
iskola népszerű tanára, 64 éves 
korában elhunyt, özvegyén kívül 
öt gyermeke, egy ve je és két 
unokája gyászolja.

— Hány lakosa van a föld 
Bek ? A legújabban készített 
statisztikai kimutatás a föld ösz- 
szBs lakóinak számát 1800 mil­
lió léinkre leszi. Ebből a számból 
a 30 évnél fiatolabbrskra 15C0 
millió esik. Az 1800 millióból 
Ázsiára 900 millió, Európára 470 
millió, Amerikára 182 millió, Af­
rikára 160 millió, Au.ztráliára 60 
millió lakos esik. Ez összeszámítva 
1782 milliót tesz ki. A hiányzó 
szám főleg Afrika. Ausztrália és 
Ázsia össze nem irt lakosainak 
számát adja megközelítőleg.

— A paliéul telefonálás.
Május elsejével megkezdődik a 
palicsi telefonálók örömére az uj 
tolpfonreud. Elsejétől fogva reggel 
7 órától szünet nélkül lehet tele­
fonálni este 9 ig.

— Gyilkoltak a rablók.
Loaoraczi József tompái lakost az 
este 9 órakor szállásán 2 fegyve­
res, ismereilen egyén meggyilkolta 
Pénzt követeltek tőle. — Hiába 
mondta, hogy 6 szegény ember, 5 
lövéssel lelőtték ; fejét is szétron- 
csolta a golyó. Ezenkívül késsel 
is összevagdalták. A tettesek után 
folyik a nyomozás.

— Halálozás. A „Yr-rbász 
und Umgebung“ ciroü lap felelős 
szerkesztőjének. Boros Györgynek 
12 éves Paulina nevű leánykája 
5 évi súlyos szenvedés után el­
hunyt. A sokat szenvedett fiatal 
leány szülői iránt általános » rész­
vét.

— A szegepi piaci bódé­
kat is rokkantak kapják.
A szegedi városi tanács az utca­
sarkokon épített elárusító bódékat 
50 — 80 százalékkal olcsóbban, mint 
az előző években, a rokkantaknak 
adta ki.

— A városi napidijasok 
fizetése. (Panaszos levél), Tekin­
tetes Szerkesztő Ur 1 Kérem, szí­
veskedjék lapjában felhívni még- 
egyezer a városi hatóság figyel­
mét a városnál alkalmazott 20 
kinevezett napidijae sanyarú hely­
zetére. Mi még mindig e -ak 4 
(négv) korona napidijat kapunk. 
Az igaz. hogy 560 korona lai-bért 
is élvezünk minden évben, de hát 
ezt lakásra adjut ki, a pénz ren­
deltetésé--ez hivan. A többi napi 
4 koronából azonban lehetetlen 
ma megélni. Még talán 10 ko ono 
ss m lenne elég er-o a cé'ra. Sza- 
h dk városa igazán gondoskod­
hatnék a városházán Jpgtöbb muh 
kát végző napidija sokról

A Korzó-Mozi műsorából:
Hétfő-Szerda: Henni Por-.

ton szépséges filmje, — művészi 
szerepe: Katonaszerelem, — 
Dráma 3 felvonásban. — BAH éj 
után. Kitűnő vígjáték S felvo­
násban; A Nordisk-gyár fenome­
nális újdonsága.

Csütörtök—vasárnap : Áz 
olasz filmművészet világhírű ra­
gyogó alkotása. Thzta költészet, 
báj, szépség. Főszereplő: Carols, 
Toelb tüneményes szépségű film- 
diva. Betétdallal. „Hattyúdal.” 
Dráma 4 felvonásban. Festői fel­
vételek.

A Lífká-Mozi műsorából: 
Szíját víllnnyfejlesztő telep

Kedd—szerda—csütörtök: Ope­
ra esték. A szezon zeneirodalmi 
eseménye Rigolefcto Verdi ope­
rája filmen Hugó Victor regénye 
után 5 Mv. zenekisérettel, Kül­
földi ffiinuttrakoeó. Látványos ki­
állítás

csütörtöktől—vasárnapig, május 
1—4 iir. A francia irodalom ékkö­
ve. Minden jelenet egy festői fel­
vétel. „A tolvaj“. Henry Bern­
stein világhírű francia iró szín­
darabja 4 felv. Főszereplők Watida 
Treumann, Viggo Larsen külföldi 
művészek. Ezenkívül Bizáner. 
Klasszikus vígjáték 3 felvonásban.

Hétfő—Szerda: — Az amerikai 
arany filmek ragyogó attrakciója, 
szinpmnpás újdonsága: Rózsák 
és tövisek, megkapó szerelmi 
já’ék 4 felvonásban, az amerikai 
tengerpart bűbájos költészetével. 
Ezenkívül: A maharadzsa lá­
nya, slágervigjáték 2 felvonásban.

Syematsfrt « k'AűStuHjdbnos, Rrr 
Mtél és Ireóvlmt Vlltiis-
äBtat asSveSkerol könyvei emdíjüt»

A. vonatok indulása 
Szabadkáról.

1. Verbász-Újvidék felé délu­
tán 144

2. CíUka—Kikinda—Temesvár'
felé minden kedden, csütörtökön és 
szombaton reggel 6 13

3. Horgos S/oged f dó reggel 615
4. Cservenka—Gombos felé min­

den páratlan napon reggel 4 20
5 Zombor Gombos felé reggel 5 23
6. Zenta-Újvidék felé reggel 4.43
7. Baja-Bátaszék felé d. u. 100

Tis' telette!: 
egy n api díj na. j

Eácshí áfáséi figp'iüi,. í
A „Délvidék“ kaphat* 

Zombor, Baja, Újvidék sé 
Szabadka vas«ti Mi \v 
árusítóinál.

Eladók

vaságyak, szekrények, 
asztalok, székek. 

Zombori-ut 28. Baics-házban. 
MegfcdkintihetSk nrjponta 3—6 

óra közt.

“apessii
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Hirdetmény
a uyivánoH számadásra kö­
telezett vállalatok kerese­
ti adója és hadi nyereség­
adója kivetéséhez a válla­
latok részéröl adadó vallo­

mások tárgyában.
1. A nyilvános »sá áradásra kö­

telezőit vállalatok kereseti adójá­
nak és bányaadójának aa 1919. 
évre, e vállatok hadi nyereségadö- 
padig az 1918. évre szóló kivetése 
elrendelvén az esen adónemek 
kivetéséhes a fennálló törvények 
és rendeletek alapján előirt, a vál­
lalat törvénye« képviselete által 
kiállított és

a) a kereseti adóban adóköteles 
üzleti nyereséget,

b) a bányaadóban adóköteles 
üzleti jövedelmet,

c) a hadi nyereségadóban adó­
köteles nyereségtöbbletet magában 
foglaló vallomásokat, mind 
a három adónemre vonat­
kozólag egyszerre 1919. 
évi május hó 31-ig tartoz­
nak a vállalatok benyújta­
ni

2. A nyilvános számadásra kö 
telezet vállalat úgy a kereseti adó­
ra, mint a hadi nyereségadóra vo­
natkozó vallomását ehhez a pénz- 
ügyigazgatósághos (adófelüggrelő- 
höz) köteles benyújtani,^'amelynek 
működési területén levő községben 
(városban) a vállat igazgatóságé- 
(belföldi kézviselősegének) szék-- 
helve van.

Bszerint kell eljárni a kereseti 
és az összes üzemekre vonatkozó 
hadi nyereségadó vallomást illető­
leg akitor is ha a nyilvános szá­
madásra kötelezett vállalat rész­
ben bányaádó, részben pedig ke­
reseti adó alá tartozik amikor a 
bányaadóra vonatkozó vallomás 
az alábbi 8., esetleg 4. pontban 
megjelölt helyeken adandó be.

8. Ha a vállalat kizárólag bá­
nyaadó alá eső bányavállalat és 
bányai több pénzügyigazgatóság 
területén fekisznek, a bányaadó 
és az összes üzemekre vonatkozó 
hadi Jnyeraségad#-va ló mását be­
nyújthatja :

a) a vállalat igazgatóságának 
(képviselőségének székhelye sze­
rint illetékes pénzügy igazgatóság­
nál (adófelügyelőnél).

b) az 1876 évi XYVII. t. c. § a 
utolsó bekezésóben foglalt rendel­
kezések szem élőt tartósával a 
bányaadó kiszámítási javaslat el­
készítésére illetékes pénzügyigaz- 
gatőeágok mindegyikénél.

Benyújtható azonban a vallemás 
az 1875 évi XXVII t-cikk 11. 
§ ábn foglalt rendelkezésre való 
tekintettel az e törvényszakaszban 
megjelölt községi elöljáróságoknál 
is

4. Ha a vállalat kizárólag bá­
nyavállalat és bányai egyazon 
pénzügyiaazgatóság területén íe- 
küsznnk, a bányaadó és az összes 
üzemekre vonatkozó hadi nyere­
ségadó vallomását benyújthatja:

a) a vállalat igazgatóságának 
(képviselőségének) székhelye (sze­
rint illetékes pénzügyigazgatóaág- 
nál ;

b) az 1875. évi XXVII. törvény­
cikk 11- § ában megjelölt községi 
elöljáróságoknál

5. A hadi nyereségadóra vonat­
kozó vallomást mindegyik vállalat 
kivétel nélkül tartozik beadni, te­
kintet nélkül arra, hogy a vállalat, 
nyereségtöbblete az 1918 hadi 
üzleti évben az adómentes mini­

mnél (100000 K-t) meghaladja-e 
vagy sem, vagy, hogy ilyen nye­
reségtöbbletei egyáltalán mutatke 
zik-e vagy sem.

Ezea rendelkezések áléi kivé­
tetnek azok a belföldi nyilván«« 
számadásra kötelezett vállalatok :

a) amelynek saját tökéje az 
1918 hadi üzleti évben nem ha­
ladta meg a ÍOQOOO K-t, amenyi 
ben mérlegszerűen kimutatott nye­
reségük a hadi üzleti évben nem 
volt 1000 K tuti több ;

b) amelyesnek nyeieeógtöbblefo 
az 1918. hadi üzleti évben nem 
túladta meg a 10000 K t, «meny­
nyiben ezt az utóbbi körülméayt 
a ha* Ésleti évre venatkozo mér­
legeiknek (nyereség- és vesztesóg- 
száccláikaak) a vallemásodásra ki­
tűzött határidőig való ,bemutatása 
mellett, összes igazgatósági tagja­
ik aláírásával, az illetékes pénz- 
ügyig^gazgatóságnás (adófelng/e- 
lőuél bejelentik.

A jelen «)—-b) pontban említett 
belföldi nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok b ósdi nyereség­
adóra vonatkozói csakis akkor tar­
toznak szabályszerű vallomást ad­
ni, ha arra a pőezügyigaegatóság 
(adófelügyelő »észérő! külön fel­
hivatnak.

6. Azok a vállalatok, amelyek­
nek az adóköteles évi üzleli ered­
ménynek kinyomuzása és megál- 
lapitáss nem a magyar szent ko- 
rsna országának területén, hanem 
a birodalmi tanácsban képviselt 
királyságok és (országok Ausztria) 
területén fenálló törvények szerint 
foganatosítandó vallomást nem 
adnak és annak beadására egyál­
talán nem kötelezhetők.

7. Az ingyen kiszolgáltatandó 
vallomási ivek a félnek hivatalból 
kézbesítve nem lesznek.

A vallomások átadójának kívá­
natéra a vallomások beayujtósárél 
hivatalos sirs mervéayt buli adni.

8. Ha valamely nyilvános szá­
madásra iß telesett vállalat a kere­
seti adójára vagy hadi nyers«ég­
adójára vonattoiólag a vallomást 
az előirt határidőbe a nem adja 
be, vagy a kevdotl vallomásnak 
hivatalosan mesjelOlt hiányait a 
kitőiött határidő alatt nem pótolja 
vagy ha az adó kivetéséhez szük­
séges egyéb adaték beijesztését 
a válla’at megtagadta, minden 
egyes esetben a kivetett kereseti 
adónak 25* ,-át, illetőleg a megál­
lapított hadi nyereségadónak 10— 
2ö*/0-át fiaeti pétiék fejében, me­
lyet a pénzügyigaigatéság (adéfe- 
1 ügyelő), illetőleg az adébivető 
bizottság a kivetési lajstromban 
egyidejűleg állapit meg.

Been felül az esetben, ha a hadi 
nyereségadó kivetése során a pót­
lók kivetése jogerőre emelkedett, 
a vállalat igazgatóságának (belföldi 
képviseletének) minden egyes tag­
jára a pénzügy igazgatóság (adó- 
felügyelő) által 1000—50.000 K. 
pénzbírság rovsndó ki.

9. Jövedéki büntető eljárás alá 
eső kihágást követ el a vá'lalat, 
ha vallomásában, vagy illetékes 
helyről hozzá intézett kérdésekre 
adott Írásbeli vagyjegyzőkönyvbo 
iwomdoít váiasaában vagy jogorvos­
latának indokolásában tudva valót­
lan és szándékos félrevezetésre 
irányuló nyilatkozatot tesz, mely 
az adó megrövidítésére alkalmas, 
illetőleg adóköteles jövedelmi for­
rást szándékosan eihalleat.

Büntetlen marod azonban a 
tettes, ha a feljelentés megtörténte 
vegy — ha feljelentés nincs — a 
vizsgálat megindítása előtt nyilat­
kozatát illetékes helyen kijavítja

vagy kiegészíti, illetőleg a* elhall­
gatott jövedelmet bevallja.

A hadi nyereségadóvr» vone.t- 
kezó’ug még jövedéki kihágást 
követ el a vállalat akkor is, ha nz 
elreudelt könyvvizeolatot megakr- 
dályorea vagy meghiúsítja, végül 
ha az lál6 évi XXIX. t.- cikk 21. 
és 28. § aibau foglalt rendelkezé­
seket megszegi.

A kihágások megtorlására nézve 
az 1809. övi XI. t.-e. IX. fejezeté- 
bőn feglalt rendélkizésok nyernek 
alkalmazást áznál a hozzáadással, 
hogy ha a jövedéki kihágás az 
által követiotet.t el, hegy valamely 
nyilvánes számadásra kötelezett 
vállalat igazgatósága által n hadi 
nyereségadóra vonatkozólag be­
szolgáltatandó adatok »ont feleltek 
meg a valóságnak, az 1909 évi 
VI. t. c. 98. § ában megállapított 
pénzbüntetésen felül mindén egyes : 
igazgatósági tag egyénileg külön 
külön 2000 K-tői ~ 100600 K-ig 
terjedhető pőn büntetéssel is bün­
tetendő, hu pedig a jövedéki kihá 
gás a t>s(!i avoreségadóro vonat- 
kozólag elrendelt könyvvizsgálat 
megakadályozásé vagy mirghiuai- 
tása, illetve sz 1916. évi XXIX. 
t. c 21. és 23. § atban foglalt 
rendelkezéseknek a megszegése 
által kővettetett el és az az összeg, 
amellyel a kincstár megkórosiIta­
tott, nem állapítható meg 1000 
K-tél 50000 K-ig terjedhető pénz­
büntetésnek van helye.

Kelt Zombcrban, 1919. évi 
április hóban.

pénziiíiyigftizgatóság. 

Értesítés!
A n. é. közönségnek szives 

tudomására hozom, hogy Hollóst 
József Deák utca 3, fényképészeti 
műtermét átvettem, annak vese 
tésé- f. é. május l ón megkezdem 
s minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy a uagyrabeciült 
közönség minden igényét aaolid 
árak mellett művészies kidolgozőzu 
képeimmel kielégítsem. A n. é. 
közönség szives pártfogását kérve 
maradtam kiváló tisztelettel

Nagy Á. Mariska
fényképész.

Szép, saját termésű

burgonya
nagyban kicsinyben 

Nojcsek Béta
füszerkereskedőnél.

Telefon 222.

Kiadó Palics-fördio
f. óvi május hó 1-től az úgynevezett

SCHULHOFF ÜILL9
ugyanott egyes szobák is kapható

Szabadkai Tahnrék- 
pésfcár és Népbank.

elő- cló
1 kör Vata-u 21Í). 
és L, Anyo-u 101. 

Tudakozódni lehet V. kör, Huszár-u 
827 ez.

Apróhirdetések.
mi km so emu A leg*«wbb bMaMU * Ser. 

»•iTlAge^Ws« a MetAVretti m£
___  ___________ TtUfan *00.

Bgy ügyes cukrász segéd felvé­
tetik Fürszt, cukrásznál. Baran 
ott egy udvaros is felvétetik. 326-

Nagyobb menyisógü bor kisebb 
tételekben is eladó értekesni lehet 
Krausz Gábornál Halasi ut villany- 
malom a “fehér 1;eresz“ átellsuében.

______________.354-1

Dunántúlról Szabadkára költöz­
ni szándékozó, 40 éves, özvegy 
ügyvéd hozzá illő korú, polgári 
családból származó, háztartáshoz 
értő, egészséges, római katkolikus, 
jómódú Icái yt, vagy özvegyasz- 
ssoi.yt keres feleségül. Férjhez me 
nendék, vagy hozzátartozójuk tel­
íts című levelét „ Második feleség“ 
jelzéssel n kiadóba kéri.

Eíadó borok nagyban ás ki­
csinyben és 1000 gyökeres kődin- 
ka Király halmán Szobonya Ber ­
talannál, Czorda Bódog uota sarok. 
________ 391—í

Szőke jeligének leve van a 
kiadóban.

Krausz Gábor hengermalmá­
ban egy szivógázmoíor kezeléséhez 
ős szereléséhez értő gépész felvé­
tetik.

Ugyanott egy 30 lóerős villany- 
motor eredeti német gyártmány 
teljesen eladó.
__________ ___________  343 1

Staffel András
Pillér féle vendéglője 

és bor ügynők-

TIszta

Gyapjúszövetek és 
selymek eladása

nagyban és kicsinyben 
legolcsóbb árak mellett.
Sfrassernál
IV. Damjanics-u 62 szám s 
tanítónői képezde átelienéban

0 ' ' ' ' ' '

I Mész fehér J
darabos | 

lőmentis i
Hétféle fával ős kőszénnel f 
egetett minőségekben keres- ff 
kedrtk építő vállalkozók ős ti 
szöllö birtokosok többek is $ 
együttesen vagyon rakomány- 1$. 
ként Bácska—Bánát és Ba- f 
ranya megyének bármely va- ■? 

I Z BUí állomásáig megrendeltre- | 
i I tiR. A mindenkori legolcsóbb * 
I S naptárokon. Szállítás Icgké- 
I sőbb 14 napon belül eszkö 
j * zöltetik. Iíer dőléseketelfogad- 

S László Dezső Szabadka 
I Bercsényi u. 316 ez. Kizáro- 
§ l»gos eladója ae öe.->zee meg- i 

j $ szálott területekre a Nnvo •]
' % mesztoi mész ér cement mű- ,1 
1 vek R. Társaságé. ;t
i S 1

■

1

<

I S■% ... 1 .

9 II ll


